

看门七年单霁翔退休 故宫新当家从敦煌来



单霁翔

单霁翔:让观众有尊严

称自己为“故宫看门人”的单霁翔,自2012年1月10日来故宫博物院“看门”以来到2019年4月8日为止,单霁翔院长终于完成自己的使命,退休了。

单霁翔接受鲁豫采访时曾被问及,当故宫博物院的院长是不是战战兢兢?单霁翔立即承认,还主动加了一句,“如履薄冰”。

为故宫“看门”七年

故宫博物院建院94年,前后6任院长,“每一任都做出了巨大牺牲,做出了艰苦卓绝的努力”。单霁翔说,这工作是“有今天,没明天”。

单霁翔作为故宫“看门人”的7年多时间中,究竟给这座世界文化遗产留下了什么?

回想几年来单霁翔在故宫推出的种种举措,无时无刻都是把“让观众有尊严地参观故宫”放在第一位。比如在各个区域不断增加各类座椅这般看似不起眼的小事,在单院长在任期间有很多。单霁翔用他的方式,在真诚地为每一位观众服务,这打破了博物馆以往高高在上的形象,开创了故宫博物院新的历史。

和单院长接触过的人,无不被他身上的活力所感染,而他也把这种活力注入到了故宫运行的血脉之中。

感谢单院长,让我们重新认

识故宫,有尊严地行走于此。

边限流边拓展开放面积

午门是紫禁城的正门,关系到故宫的整体形象。长期以来,到访故宫博物院的外国贵宾,可以乘车驶入午门,直驱到太和门广场金水桥前。单霁翔到任后,故宫博物院宣布紫禁城的开放区不准任何机动车辆通行,之后包括外国国家元首、政府首脑在内的贵宾,均要步行进入故宫博物院,使观众安全得到保障,也使世界文化遗产重新拥有尊严。

自2012年故宫博物院年度接待观众人次首次突破1500万起截至2018年6月22日,故宫博物院6年来累计接待观众达到1亿人次。故宫博物院于2015年6月13日起,正式实施每天8万人次限流措施。至此,每天超过10万人次,甚至达到18万人次的观众参观极端高峰不复存在,观众得以有质量地参观故宫。

2011年至2014年,故宫博物院网络预售门票比例仅为2%左右。2015年、2016年,网络预售门票比例分别达到17%和41%。在此基础上,2017年“十一”长假期间,故宫博物院首次实现全网售票,正式迈入“博物馆全网售票”时代。

过去,80%来故宫参观的观众都是只看中轴线。2015年,故

宫西路正式向游人开放,为观众游览带来新体验。包括断虹桥、冰窖、数字所(观看故宫VR)、新开放的西部断虹桥至慈宁宫区域,将两处之间的南北向通道打开。至此,故宫的开放面积在2016年底前达到76%。

在故宫博物院建院93周年、“平安故宫”工程实施五年之际,“故宫博物院北院区项目”破土动工。旨在解决故宫博物院大量大型珍贵文物,例如家具、地毯、巨幅绘画等因场地局限而长期无法得到有效展示等问题。

打造活力“数字故宫”

作为“数字故宫”的建设成果展示基地,故宫博物院用现代技术记录、保护、研究古建筑和文物藏品所取得的阶段性成果,在端门向社会公众进行展示和汇报。

故宫不断推出的APP应用,也是“数字故宫”建设中的一个重要内容。目前,故宫博物院已自主研发并上线了《胤禛美人图》《紫禁城祥瑞》等8款APP,每一个都成为大家喜爱的“精品”,获得了很高的下载量和好评度,树立了“故宫出品”必属精品的良好形象。

此外,故宫还成立了文物医院将作为文物修复的常规展览场馆向公众开放,观众通过提前预约可近距离参观文物修复的全过程。



故宫“文创”儿童体验店。



故宫“文创”产品。

王旭东:曾守护敦煌26年



2005年王旭东在新疆楼兰壁画墓做现场抢救性支顶。

家“万人计划”哲学社会科学领军人才,中国共产党第十九届中央委员会候补委员。1986年9月至1990年7月考入兰州大学地质系,就读水文地质与工程地质专业,获学士学位;1995年考入兰州大学地质系,获硕士学位;1999年考入兰州大学资源环境学院,攻读地质工程博士学位;2003年获得工学博士学位。2014年12月任敦煌研究院党委书记、院长。

王旭东从1991年在敦煌研究院从事壁画及土遗址保护以来,在各级刊物上发表论文60余篇,合作出版专著3部,获国家及省部级奖10项,并获文化部优秀专家、全国优秀科技工作者、甘肃省优秀专家等荣誉称号。获技术专利4项,申请技术专利5项,完成国家及行业技术标准5项。

作为项目负责人,王旭东主持30余项全国重点文物保护单位壁画及土遗址保护加固的勘察设计和现场施工,承担国家文物局和科技部下达的文物保护重点研究项目20多项。主持或参与与美国、日本、英国的国际合作4项。

莫高窟与故宫价值不同

26年前,“理工男”王旭东来到莫高窟时,对敦煌一窍不通,那些惊世壁画在他眼里只是石头和泥巴,当时的王旭东,百分之百地确定自己的未来会是一名水利工程师,因为这是他从小唯一的梦想,也是他为之努力的目标。来到敦煌的这一天晚上,王旭东独自一人绕着寂寥荒凉的莫高窟走了一圈。空无一人的三危山前,那些千年石窟安静极了,他对这里心生好感。从此,世上少了一位水利工程师,而敦煌莫高窟则多了一位守护者。

26年后,王旭东成为敦煌研究院第四代“掌门人”,对文物保护、研究和传承滔滔不绝,如数家珍。此前,接受媒体记者采访时,王旭东曾表示,莫高窟的价值和故宫的价值不一样,故宫的成功不能复制到敦煌来,但经验可以借鉴。

如今他从大漠来到故宫,让我们期待惊喜的同时,也给这位西北汉子一点时间。 晚综

网友热议

吴婕 Jessie: 男神退休了,我心碎了。

hiahiahia: 单院长虽然实际年龄大,可心态和想法真的很年轻,以前的故宫总有一种可远观不可亵玩焉的感觉,现在虽然依旧是不可亵玩,但却能感受到一种以中华优秀传统文化为代表的故宫时尚的美。

Becky: 最近正在看“上新了故宫”,节目做得真好,越来越喜欢故宫了,感谢单院长。

AAA我的幸福刚刚好: 可爱的段子手院长退休啦,还要发挥余热当志愿者,点赞!

Shining Sunshine: 他很不错,这几年在故宫的工作大家有目共睹。

张秀莉: 感谢您为故宫所做的贡献。同时期待新院长。

秒速光年: 单院长不仅仅让故宫更好地展现在民众面前,更把开放包容、奇思妙想、大气磅礴的中国精神重新印刻在大家的心里。他的故宫梦,也是每一个人的中国梦。

单霁翔

毕业于清华大学建筑学院城市规划与设计专业,师从两院院士吴良镛教授,获工学博士学位。历任北京市文物局局长,房山区委书记,北京市规划委员会主任、国家文化局局长。



曾承担20多项文保项目

据公开资料显示:王旭东,男,1967年生于甘肃山丹。第三批国